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Det talte ord gælder 

[ϯ. ŵaj kl. ϭϰ.ϯϬ‐ϭϱ.ϯϬ, lokale: ϭ‐ϭϯϯ] 

Samrådsspørgsmål	AÆ	og	BP	om	børn	og	unge	med	
psykiske	lidelser	og	mistrivsel	

Tak for iŶdkaldelseŶ til dageŶs saŵråd ŵed to spørgsŵål,  

soŵ ďegge oŵhaŶdler det stigeŶde aŶtal ďørŶ og uŶge ŵed 

psykiske lidelser og dårlig trivsel, årsagerŶe til udvikliŶgeŶ og 

hvilke iŶitiativer, regeriŶgeŶ påtæŶker at sætte i værk.   

 

BørŶ og uŶges ŵeŶtale suŶdhed og foreďyggelse af psykiske 

lidelser står udeŶ tvivl ŵeget højt på regeriŶgeŶ dagsordeŶ. Og 

det er jo et fælles aŶsvar delt ŵelleŵ ďåde ďørŶe‐ og 

soĐialŵiŶistereŶ, uŶdervisŶiŶgsŵiŶistereŶ og jeg soŵ 

suŶdhedsŵiŶister.  

 

BørŶe‐ og soĐialŵiŶistereŶ og jeg har aftalt, at jeg starter dageŶs 

saŵråd ift. suŶdhedsoŵrådet, hvorefter ďørŶe‐ og 

soĐialŵiŶistereŶ vil ďesvare spørgsŵåleŶe vedr. soĐialoŵrådet.  

 

Jeg ďesvarer de to saŵrådsspørgsŵål saŵlet, da der er et stort 

overlap ŵelleŵ spørgsŵåleŶe. 
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Side 2 

Soŵ suŶdhedsŵiŶister deler jeg laŶgt heŶ af vejeŶ spørgerŶes 

ďekyŵriŶg for deŶ udvikliŶg, vi desværre ser i ďørŶ ‐ og især 

uŶges ‐ ŵeŶtale suŶdhed. NæsteŶ Ϯϰ pĐt. af ϭϲ‐Ϯϰ årige piger 

aŶgiver i deŶ seŶeste suŶdhedsprofil, at de har et dårligt 

ŵeŶtalt helďred. Og saŵtidig var ϰϱ pĐt. flere ďørŶ og uŶge i 

ϮϬϭϲ i koŶtakt ŵed deŶ regioŶale psykiatri saŵŵeŶligŶet ŵed 

ϮϬϭϬ.  

 

Derfor skal vi i fællesskaď ďlive ďedre til at griďe ďørŶ og uŶge, 

iŶdeŶ oŶdt i livet udvikler sig til ŵistrivsel og risiko for udvikliŶg 

af egeŶtlige diagŶoser.  

 

Det ŵeŶer jeg sådaŶ set også, at vi soŵ regeriŶg saŵŵeŶ ŵed 

satspuljepartierŶe har været ŵed til at sikre ŵed sidste års 

satspulje og fortsat vil sikre ŵed regeriŶgsplaŶeŶ for 

psykiatrieŶs udvikliŶg ‐  EŶ regeriŶgsplaŶ soŵ ďl.a. tager afsæt i 

et større styriŶgseftersyŶ af hele psykiatrieŶ, soŵ regeriŶgeŶ 

igaŶgsatte priŵo ϮϬϭϳ.  MeŶ lad ŵig veŶde tilďage til dette.  

 



 

Side 3 

Først vil jeg gerŶe slå fast, at jeg fra deŶ dag, jeg satte ŵig i 

ŵiŶisterstoleŶ ďåde soŵ suŶdhedsŵiŶister og tidligere soŵ 

ďørŶe‐ og uŶdervisŶiŶgsŵiŶister, har jeg været ŵeget optaget 

af, hvordaŶ vi hjælper ďørŶ ŵed oŶdt i sjæleŶ ďedre. Vi kaŶ ikke 

være ďekeŶdt at lade de uŶge i stikkeŶ, Ŷår de tuŵler ŵed deres 

ŵeŶtale helďred.  

 

Og hvis vi skal kŶække deŶ triste kurve, så skal vi sætte iŶd på 

alle Ŷiveauer.  

 

Vi skal ďlive ďedre til at ŵøde ďørŶ og uŶge i øjeŶhøjde ŵed 

udgaŶgspuŶkt i det, der fylder for uŶgdoŵŵeŶ i dag.  

 

Det er ikke Ŷoget Ŷyt, at uŶgdoŵŵeŶ kaŶ være eŶ svær periode. 

MeŶ ŵaŶge uŶge er i dag udsat for eŶ soĐial ŵediekultur ŵed 

fokus på det perfekte og præstatioŶerŶe. EŶ kultur, hvor de 

uŶge koŶstaŶt er på, og hvor de kaŶ døŵŵe hiŶaŶdeŶ ďeŶhårdt.  

 

MaŶge kaŶ Ŷavigere i deŶ udfordreŶde verdeŶ, ŵeŶ der er 

iŶgeŶ tvivl oŵ, at jeg soŵ suŶdhedsŵiŶister ďekyŵrer ŵig 

ŵeget, oŵ de uŶge der ikke kaŶ Ŷavigere i det og føler, at 

presset er stort.  



 

Side 4 

 

Derfor er det er helt ĐeŶtralt at sætte fokus på, hvordaŶ de uŶge 

ďruger soĐiale ŵedier og større fokus på de ”gaŵle” soĐiale 

relatioŶer.  

 

Soŵ politikere og saŵfuŶd skal vi siŵpeltheŶ ďlive ďedre til at 

iŶddrage de uŶge og lytte til de deres steŵŵer også i forhold til, 

hvilke lovgivŶiŶgsŵæssige raŵŵer, vi har ďehov for på dette 

oŵråde. Det gælder alle oŵråder, og det er også Ŷoget 

regeriŶgeŶ tværgåeŶde har fokus på. 

 

Vi skal ďlive ďedre til at sŶakke ŵed vores ďørŶ og uŶge oŵ 

deres udfordriŶger, oŵ at slukke for de elektroŶiske ŵedier og 

oŵ i stedet at være i Ŷuet ŵed hiŶaŶdeŶ.  

 

MeŶ suŶdhedsvæseŶet ďærer også et stort aŶsvar.  

 

Hvis vi starter i ďehaŶdliŶgspsykiatrieŶ, så skal psykiatrieŶ 

saŵŵeŶ ŵed koŵŵuŶerŶe ďlive ďedre til at stå klar ŵed hjælp 

der, hvor de uŶge er – dvs. i deres hverdagsŵiljø udeŶ for 

sygehuset.  

 



 

Side 5 

Vi skal griďe de uŶge tidligere og derŵed foreďygge, at 

udfordriŶgerŶe vokser sig så store, at de ďliver til egeŶtlige 

psykiske lidelser. 

 

Soŵ jeg iŶdledŶiŶgsvist ŶævŶte, så var vi i fællesskaď ved sidste 

års satspuljeaftale ŵed til at sikre Đa. ϰϬϬ ŵio. kr. til 

psykiatrioŵrådet, især til tidlige iŶdsatser for ďørŶ og uŶge.  

 

StørstedeleŶ af ŵidlerŶe – ŶæsteŶ Ϯϭϱ ŵio. kr. – er afsat til 

afprøvŶiŶg af freŵskudt regioŶal fuŶktioŶ, soŵ skal være ŵed 

til at sikre, at de uŶge udredes og ďehaŶdles tidligere i deres 

hverdagsoŵgivelser, så de kaŶ ďevare tilkŶytŶiŶg til uddaŶŶelse 

og faŵilielivet. 

 

DeŶ store prioriteriŶg af regioŶerŶes udadveŶdte fuŶktioŶ skal 

også være ŵed til at uŶderstøtte saŵŵeŶhæŶgeŶ ŵelleŵ deŶ 

regioŶale psykiatri, praksissektoreŶ og deŶ koŵŵuŶale iŶdsats. 

Og deŶ uŶderstøtter regeriŶgeŶs øŶske oŵ geŶerelt at styrke 

det Ŷære suŶdhedsvæseŶ – der hvor ďorgerŶe er. 

 



 

Side 6 

For der er iŶgeŶ tvivl oŵ, at ďehaŶdliŶgspsykiatrieŶ ikke kaŶ 

klare opgaveŶ aleŶe. Der er ďehov for iŶdsatser, iŶdeŶ ŵere 

iŶdgriďeŶde iŶdsatser i ďehaŶdliŶgspsykiatrieŶ ďliver 

ŶødveŶdige.  

 

Med satspuljeŶ fra sidste år er der derfor også afsat Đa. ϭϱ ŵio. 

kr. til eŶ forsøgsordŶiŶg ŵed vederlagsfri psykologhjælp til uŶge 

i periodeŶ ϮϬϭϴ‐ϮϬϮϭ, soŵ starter her til juli.  

 

Og der er afsat Đa. ϭϯ ŵio. kr. til uddaŶŶelse af ďl.a. lærere og 

pædagoger, der arďejder ŵed ďørŶ og uŶge ŵelleŵ ϭϭ‐ϭϴ år, i 

ŵiŶdfulŶess ďaseret stressreduktioŶ. 

 

KoŵŵuŶerŶe har eŶ stor opgave ift. at foreďygge og løfte deŶ 

ŵeŶtale suŶdhed hos ďørŶ og uŶge.  

 

Det glæder ŵig, at KL i deres seŶeste suŶdhedsudspil har ďedre 

ŵeŶtal suŶdhed og trivsel soŵ et af deres seks pejleŵærker.  

 



 

Side 7 

Og jeg er ŵeget glad for, at SuŶdhedsstyrelseŶs Ŷye 

aŶďefaliŶger i foreďyggelsespakkeŶ oŵ ŵeŶtal suŶdhed giver 

koŵŵuŶerŶe faglig videŶ oŵ, hvad der skaďer trivsel og ŵeŶtal 

suŶdhed.  

 

ForeďyggelsespakkeŶs aŶďefaliŶger ďygger på systeŵatisk 

litteratursøgŶiŶg, soŵ saŵŵeŶfatter og vurderer resultater på 

tværs af studier, og giver koŵŵuŶerŶe et kvalifiĐeret gruŶdlag 

til at prioritere suŶdhedsfreŵŵeŶde iŶdsatser og ďruge 

ressourĐerŶe dér, hvor der er videŶ oŵ, hvad der virker. 

 

Og ŵoŶitoreriŶgeŶ af koŵŵuŶerŶes ďrug af 

foreďyggelsespakkerŶe og iŶdsatser for freŵŵe af trivsel viser, 

at ŵeŶtal suŶdhed er på koŵŵuŶerŶes dagsordeŶ, og at de har 

ŵere og ŵere fokus på foreďyggeŶde iŶitiativer.  

 

MeŶtal suŶdhed skal fortsat være et ĐeŶtralt fokusoŵråde i 

koŵŵuŶerŶe. Jeg ved, at ďørŶe‐ og soĐialŵiŶistereŶ vil koŵŵe 

iŶd Ŷærŵere iŶd på koŵŵuŶerŶes iŶdsatser efter serviĐeloveŶ.  

 



 

Side 8 

BørŶe‐ og soĐialŵiŶistereŶ og jeg deler et fælles aŶsvar ift. at 

uŶderstøtte, at der på tværs af sektorer tales saŵŵeŶ, så ďørŶ 

og uŶge oplever et saŵŵeŶhæŶgeŶde forløď.  

 

Og Ŷetop for at styrke deŶ tværsektorielle iŶdsats har 

SuŶdhedsstyrelseŶ sidste år udarďejdet forløďsprograŵŵer for 

ďørŶ og uŶge ŵed hhv. ADHD, spiseforstyrrelse og aŶgst 

og/eller depressioŶ. 

 

Soŵ ŶavŶet iŶdikerer, så er fokus i prograŵŵerŶe på det 

saŵlede forløď, og hvordaŶ iŶdsatseŶ skal varetages saŵtidigt 

og koordiŶeret ŵelleŵ de forskellige sektorer. 

 

ForløďsprograŵŵerŶe skal også uŶderstøtte, at ďørŶ og uŶge 

tilďydes deŶ ŵiŶdst iŶdgriďeŶde iŶdsats.  

 

Nu har jeg udfoldet iŶdsatser på tværs af 

ďehaŶdliŶgspsykiatrieŶ, praksissektoreŶ og koŵŵuŶerŶe, ŵeŶ 

deŶ helt afgøreŶde areŶa for ďørŶ og uŶge er deres skole‐ og 

uddaŶŶelsesoŵgivelser.  



 

Side 9 

På uŶdervisŶiŶgsoŵrådet er ďåde jeg og 

uŶdervisŶiŶgsŵiŶistereŶ ŵeget optaget af PPR og deres 

saŵarďejde ŵed ďl.a. alŵeŶ praksis, suŶdhedsplejeŶ og deŶ 

regioŶale psykiatri. 

 

De ŶæsteŶ Ϯϭϱ ŵio. kr. afsat til freŵskudt fuŶktioŶ skal ďl.a. 

styrke regioŶerŶes saŵarďejde ŵed PPR og øvrige iŶdsatser 

udeŶ for sygehuseŶe. 

 

Saŵtidig er jeg glad for, at UŶdervisŶiŶgsŵiŶisteriet kaŶ oplyse, 

at der i satspuljeŶ for ϮϬϭϴ er afsat ϲ ŵio. kr. årligt i periodeŶ 

ϮϬϭϴ‐ϮϬϮϬ til opfølgŶiŶg på iŶklusioŶseftersyŶet. Projektet skal 

uŶderstøtte eŶ tidlig og foreďyggeŶde tværsektoriel iŶdsats ďl.a. 

ŵed fokus på, hvordaŶ videŶ og redskaďer fra ďørŶe‐ og 

uŶgepsykiatrieŶ kaŶ aŶveŶdes i skoleŶs alŵeŶe 

læriŶgsfællesskaďer. 

 

AfslutŶiŶgsvist vil jeg gerŶe uŶderstrege, at selvoŵ jeg deler 

spørgerŶes ďekyŵriŶg, især ift. stigŶiŶg i aŶtallet af ďørŶ og 

uŶge ŵed aŶgst, depressioŶ, ADHD og spiseforstyrrelser ‐ soŵ 

saŵŵeŶlagt er steget ŵed Đa. Ϯϭϱ pĐt. fra ϮϬϭϬ til ϮϬϭϲ ‐ så er 

det også ŶødveŶdigt at ŶuaŶĐere deďatteŶ. 



 

Side 10 

 

Det er Ŷæppe ŵuligt at pege på eŶtydige årsager til stigŶiŶgeŶ i 

diagŶoser og ďørŶ og uŶge i koŶtakt ŵed psykiatrieŶ.  

 

Får at få eŶ diagŶose er der eŶ række kriterier, soŵ skal være 

opfyldt. AŶtallet af diagŶoser kaŶ derŵed afhæŶge af iŶdividets, 

forældre og saŵfuŶdets fokus og stigŵa oŵkriŶg psykiske 

lidelser saŵt tilgæŶgelighedeŶ ift. at få hjælp. 

 

Soŵ eksperter – ďl.a. AŶŶe Marie Raaďerg ChristeŶseŶ, forŵaŶd 

for BørŶe og UŶgdoŵspsykiatrisk Selskaď ‐ har peget på, så 

skyldes stigŶiŶgeŶ i aŶtallet af ďørŶ og uŶge ŵed psykiske 

lidelser ikke ŶødveŶdigvis, at flere er ŵere syge, ŵeŶ deriŵod 

stigeŶde opŵærksoŵhed på ďørŶ og uŶges ŵeŶtale helďred, og 

at suŶdhedsvæseŶet i højere grad står klar til at hjælpe. 

 

RegeriŶgeŶ sikrede saŵŵeŶ ŵed FolketiŶget i ϮϬϭϱ, at 

ŵeŶŶesker ŵed psykiske lidelser – lige soŵ alle aŶdre – har ret 

til udredŶiŶg og ďehaŶdliŶg iŶdeŶ for ϯϬ dage, hvilket også er 

afgøreŶde for at sikre hurtig ďehaŶdliŶg. 

 



 

Side 11 

Og saŵtidig har ďl.a. laŶdsiŶdsatseŶ EN‐AF‐OS været ŵed til at 

sætte fokus på afstigŵatiseriŶg af psykiske lidelser.   

 

MeŶ jeg er ikke ude på at ŵale et skøŶŵaleri. For der er fortsat 

ŵeget ďåde på suŶdheds og soĐialoŵrådet, der kaŶ og skal 

gøres ďedre, så vi griďer ďørŶ og uŶge, iŶdeŶ deres udfordriŶger 

vokser sig store.   

 

Soŵ jeg kort ŶævŶte iŶdledŶiŶgsvist, så har regeriŶgeŶ ďesteŵt 

ikke i siŶde at hvile på laurďærreŶe. Derfor vil ďørŶ og uŶge 

være et særligt fokusoŵråde i regeriŶgeŶs saŵlede plaŶ for 

psykiatrieŶs udvikliŶg, soŵ regeriŶgeŶ laŶĐerer i løďet af 

efteråret, og soŵ ďygger på et større eftersyŶ af hele 

psykiatrieŶ, soŵ vi igaŶgsatte sidste år.  

 

Det er Ŷaturligvis eŶ plaŶ, soŵ jeg vil udarďejde saŵŵeŶ ŵed 

øvrige ŵiŶisterier, heruŶder ďørŶe‐ og soĐialŵiŶistereŶ, soŵ jeg 

Ŷu vil give ordet videre til. 

 

Tak for ordet.  


